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CORRIGE SCIENCES PHYSIQUES

Exercice 1 (04 points)
1.1-Synthése de l’éthanoate de benzyle a partir de l'acide éthanoique
1.1.1-Caractéristiques de la réaction et role de l'acide sulfurique

- Reéaction lente, limitée, réversible(limitée) et athermique. (0.25 pt)
- Lajout de U'acide éthanoique a pour réle d’accélérer la réaction. L’acide sulfurique joue le réle
de catalyseur. (0,25 pt)
1.1.2-Equation-bilan de la réaction
CH; — COOH + HO —CH, — CgH; 2 CH; — CO0 — CH, — CgHs; + H,0 (0,25 pt)

1.2-Synthese de l’éthanoate de benzyle a partir de 'anhydride éthanoique
1.2.1-Avantage de la synthése a partir de 'anhydride comparée a celle a partir de 'acide

L’anhydride éthanoique est plus réactif, cette réaction est plus rapide et elle est totale. (0,25pt)

1.2.2-Equation-bilan de la réaction

CH; -CO—-0—-CO—-CH; + HO —CH, —C4H; - CH; — CO0— CH, — C4H; + CH; — COOH
(0,50 pt)

1.2.3-Réactif en exces (0,50 pt)

m pV  1.08x25

Danhydride = 3; =

M M 102 0,02647 mol; Nppyarige = 0,026 mol.

m

3.0
nphén}rlméthanol=ﬁ = 108 =0,02777 mol, Nphénylméthanol = 0,028 mol.

Dphénylméthanol > Danhydride éthanoique
1 1

: Le phénylméthanol est le réactif en exces.

1.2.4-Rendement de la réaction
N nanh}rdride éthanoigue

n(produit)

x 100 ;

Le nombre de mol du produit formé est n(produit) =ﬁ = E'Z = (0,023333 = 0,023 mol

r= 222100 =88% (0,50 pt)
0.026

1.3-Etude cinétique de la synthese de l’éthanoate de benzyle a partir de l'acide éthanoique
1.3.1-Vitesses volumiques
La vitesse a la date t est déterminée a partir de la méthode des tangentes.
e Aladatet=40min le calculdonne v,_,, = 1,07.10 ! mmol - L™! - min~! (0,25 pt)
e Aladatet= 120 min graphiquementon a: v,_;50=4.10"> mmol - L™ - min~!. (0,25 pt)
1.3.2-Définition et détermination du temps de demi-réaction

Le temps de demi-réaction ti/2 est la durée au bout de laquelle la moitié du réactif limitant a disparu. (0,50 pt)

.
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Sa valeur est t1; = 103 min . (0,50 pt)

Exercice 2 (04 points)
2.1-Définition d’une base selon de Bronsted.

Toute espéce chimique capable de capter un proton H* (0,25pt)

2.2- Schéma du dispositif du dosage. (0,5pt)
solution d'acide
— chlothydrique
burette
potence ——
bt — electrodes
, h H-métr
sofution d base B w p e
barrean aimanté — E becher .
O 0 agtatewr magnefique

2.3-Afin de déterminer les caractéristiques de 'amine, les éléves exploitent la courbe de variation
pH=f(Va)
2.3.1-Tracé la courbe de variation du pH du milieu en fonction du volume V, d’acide versé.

Echelles : 1cm pour 5mL et 1 cm pour une unité de pH (0,5pt)
pH
pEa=107
g
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2.3.2-Détermination graphique du point d’équivalence et la valeur du pka du couple acide/base.
Coordonnées du point d’équivalence E (40 mL ; 6,1) (0,25pt)
Le pH a la demi-équivalence est égal au pka = pKa=10,7 (0,25pt)
La nature de la base dosée : la base est CoHs-NH. (0,25pt)

2.3.3-Déterminer La concentration C, de la solution de base.
. C,V .05
Equivalence = C,V, = GV, = C, = % =2 0;:40 = 0,1mol/L
b
CpVp _ 0.1x500

V, 20

Dilution = C;V, = C,V, = Cy = = 2,5mol/L (0,25pt)
2.3.4-Calcul des concentrations des espéces chimiques et la valeur du pKa du couple BH*/B.
e [H;0%]=10"%! = 7,94.10""mol/L

—1l4
o [OH]=—t_=22_ — 12510 ®mol/L

"~ [Hiot] 10782

.



] CgVg  0,05x40
Vg +Vp 40420

o [Cf = 3,33.10"?mol/L

e Electroneutralité =
[BH*] = [C£7]+ [OH™] — [H;07] = [Cf~] — [H,07] = [C£~] = 3,33. 10‘211101/L
e (Conservation de la matiere =

1 = (Bl = [B01*] = =20 = [B0*] = =2~ ([c7] - [4,0°D) = [0°]
= 7,94.10 "mol/L
(0,25pt)
K. = [HE‘[(B)::;[B] = (7;:3'1“0__72]2 =1,89.10"* = pKa = —logK, = —log(1,89.10~11) = 10,7 (0,25pt)
2.4-’'acide chlorhydrique réagit avec ’'amine notée B. son acide conjugué est noté BH*
2.4.1-Ecrire ’équation bilan de la réaction support du dosage.

C,Hs-NH; + (H;0" +Cl) — (CoHs-NH3* + Cl) + H,0 (0,25pt)

2.4.2-Calculer la constante de réaction Kr. Conclure. (0,5pt)

[BH*] 1 1

K - —_— ——— L — =
' [Hy0*lx[B] Ka 107107

=5,02.10'°. K, > 10* = laréactionesttotale (0,5pt)

2.5- Enfait, 'amine est le produit d’une réaction de décarboxylation d’un acide a-aminé noté
R-CH(NH2)COOH.

Ecrire 'équation de décarboxylation et identifier R (0,25pt)

R-CH(NH;)COOH — R-CH,-NH; + CO, (0,25pt)
R est le methyl CH;

EXERCICE 3 (4 points)
3.1- Accélération des ions

3.1.1- Signe de la tension
Chambre d'accélération

B P
1 — — —
_____ F’Z‘ F est dirigé de Psvers P,. OrF = qEetq=2e >0 =
a= % F et E ont méme sens et E a le sens des potentiels décroissants =
E Vo, >Vp_ = Vp, —Vp, =Uj >0 (0,25 pt)

3.1.2-Calculde v

TEC.Zmv?=qU,=2e Uy = v= tell ANv=1,74.10° m.s" (0,25 pt)
m

3.1.3- Relation entrev,v’, met m’

lmv?= qu, = lmvZismy? =mv2ist= |2 (0,50 pt)

2 2 v m

3.1.4-Déduction de la valeur entiére x du nombre de masse de l'ion *Cu?*.

1,016= | = x=65 (0,25 pt)
63u

3.2 -Filtre de vitesse

3.2.1. Sens de B

—>
E
%Vf . B est sortant (&)pour que F_m) soit dirigé vers le bas. (0,25 pt)

Filtre de vitesse

.



3.2.2 - Expression de ’intensité B du champ magnétique en fonction de v, U, d. Calcul B.
F.=-F, =F,=F_= qE=qvB = B = % AN B=4,3.1072T. (0,5 pt)
Déviation des ions SCu®*

v>v= F, > Fm,m = F, > E, = llsserontdéviésversle haut. (0,25pt)
3.2.3-Valeur de B’

B = — = - =22%U_4 016 doncB=4,38.1072T (0,25 pt)

wid _vd_ wd
1,016

3.3- Spectrographe de masse

3.3.1- Expression et calcul de R

mp

2
F, =ma, = qVB, = m% =R= AN. R=1,14.10"'m (0,750 pt)

aBy
3.3.2. Composition du cuivre naturel
1=2p sN=IN=2=1T
3 3 Nro 3 30
Le cuivre naturel est composé de 70 % de %Cu et 30% de %>Cu. (0,50 pt)

Exercice 4 (04 points)
4.1- Branchements de l'oscilloscope (0,5pt) . _|I
4.2- A partir des oscillogrammes représentés a la figure 4, j,
4.2.1- Identification de la tension uy (t) Figure 3

C, Correspond a u; (t) car la courbe T, atteint son

maximum la premiere. (0,5 pt)

C; Correspond a u—(t)

4.2.2- Détermination :

- Tension maximale aux bornes du générateur:U,, = 2x3 =6V (0,25 pt)
- Tension maximale aux bornes de la bobine : U, =5x2 =10V (0,25 pt)

. . No1_ 1 _
- Fréquence de la tension u(t) : N = = 3510713 100 Hz (0,25 pt)

- Phase de u; (t) par rapport a u(t) : Puy g = Zﬂ% = Zné = Zni = 12—1 rad (0,25 pt)

i

4.3- 'expression de la tension aux bornes générateur est u(t) = U
bobine est: uy(t) = Uy, cos(2nNt + @, )

mC0s(2TmNt) et celle aux bornes de la

4.3.1- Equations horaires numériques de u(t) et de uy (t)
u(t) = 6cos (200mt) ; u (t) = 10 cos(200mt + 12—[) (0,5 pt)

4.3.2- Phase de i(t) par rapporta u(t) : @,y = @i, + Py, = — g + g =0 (0,25 pt)
4.3.3-. Justification : le circuit est a la résonance d’intensité car ¢;,, = 0 (0,25 pt)

4.4- Détermination :
I Un 6

- Indication de lampéremeétre: [, === —==——== 0,265 A (0,25 pt)
V2 Ry 2 1642
- Valeur de Uinductance L: U, = Lwly, = L = 2:;';‘ = 200::0 —.=0.042H (0,25 pt)
om 135
-Valeur du condensateurC: LCw? = 1= C= —— = = =6,0.10°F (0,25 pt)
4m2N2L 4m2x1002%0,042
- Bande passante en fréquence AN : Q = LEIL—”‘ = :—; = AN =N, :;—m =100 x % = 60 Hz (0,25 pt)
mi Lm




EXERCICE 5 (4 points)

5.1.1- Leffet photoélectrique est ’émission d’électrons par un métal soumis a un rayonnement
convenable d’ondes électromagnétiques. (0,25 pt)

Ce phénomeéne est expliqué par le modéele corpusculaire de la lumiere. (0,25 pt)

5.1.2- Vitesse d’un électron est telle que E, = im xv2= v= [2£=44-10°m-s~'. (0,50 pt)
m

5.1.3- Le travail d’extraction est ’énergie minimale a fournir a U'électron pour qu’il se détache du métal.
(0,25 pt)
Le bilan énergétiqueestE= W, + E. = W;=E— E. . W, =286—-0,55=2,31eV. (0,50 pt)

_ 6,63:10 #3102

oo = 3429-1077°] =214 eV.

5.1.4- L’'énergie de ce photon estE = %

2,14 eV < 2,31 eV : Ce photon a une énergie inférieure a 'énergie minimale requise pour arracher un
électron.

Le phénomeéne n’est pas observé. (0,75 pt)

5.2- Niveaux d’énergie de l'latome d’hydrogene
5.2.1- Lavaleur de m et schéma de la transition.

Au cours de cette transition ; la loi de conservation de Uénergie s’écrit:E = E,, — E,

he E E E E 1 1 he AE;—4hc AE
b B (LE)o By R Do e et popfi-ZRos50. (075pY)
A m? 22 m? 22 m? 4 AE, 4)AE, 4he

Schéma transition des niveaux d’énergies. (0,25 pt)

EA

n

Ez‘

5.2.2-Le photon d’énergie E = 14,0 eV possede une énergie supérieure a 'énergie d’ionisation a partir de
’état fondamental. L’atome passe de ’état fondamental a Uétat ionisé. (0,50 pt)




